

大二学生为赚生活费找了份兼职，结果却背上近9000元贷款。

应聘摄影助理
网贷近9000元参加摄影培训

58同城

上投简历，西安一传媒有限公司很快联系了她，称可以给她介绍一份日结的摄影助理工作。

加了微信后，这家传媒公司的工作人员称，目前空缺两个岗位：模特和摄影师助理，零经验亦可，薪资日结，面试完即可安排工作。7月11日上午，小吴来到了西安市西大街正阳大厦某摄影培训公司应聘摄影助理。一个女生接待了她并带她参观了影棚、化妆间等场所，随后谈了薪酬，摄影助理1.5小时200元，拍一套写真2999元、3999元不等。

“和我签约后，就给我介绍摄影培训项目，培训得交8980元，我没钱，他们给了我一个叫‘倍好付’的二维码，让我扫进去贷款上培训课。”在工作人员的引导下，小吴用自己的身份信息贷了8980元，接着又签订了摄影培训合同。

察觉贷款培训套路提出解约
又交了2694元违约金

小吴和该公司签订摄影培训合同时，选的是职业摄影师基础班，学时2个月，基础摄影培训25课时，原价17500元，优惠至8980元。签订培训合同时，小吴还签了一份签约须知，内容有：参加公司学习培训后直接获得摄影俱乐部会员资格，并享受会员福利等权益。此外，培训准备期内会预付各项大额开支，故约定了对应的违约金。直到下午，小吴察觉上当了，就赶紧联系了家人。在叔叔和堂姐的陪同下，三人来到摄影培训公司，“公司高姓主管解释说，交了培训费，随时可以来培训。学会后，公司约模特让她来拍，时薪不等。课学完后，三年时间内，公司还能免费提供摄影场地，自己有资源，也可以带来拍。”

但小吴家人还是觉得这里面有套路，找兼职却被引导贷款，于是提出解约。按照培

训合同，解约的话必须赔偿公司30%的贷款违约金。为及时止损，当日下午，小吴就与摄影培训公司解约，交了2694元的违约金。

7月12日，摄影培训公司合伙人赵先生承认贷款平台“倍好付”和他们公司是合作关系，58同城上的那家传媒公司也是帮他们引流的。“我们做的是摄影培训，的确推销了摄影培训项目，贷款也是无息的，当时给小吴说清楚了。”

赵先生说，他们公司招揽客户有两种渠道，一种是对直接找过来的人进行培训，另一种是合作的外包公司以“摄影助理”的名目把人介绍过来，再尝试转化，“摄影培训项目这个培训贷款没有利息，不想学了就可以解除合同。”

公司全额退还违约金

类似情况可拨12345反映

莲湖区市场监管局北院门市场监管所工作人员说，培训合同不在市场监管的职责范围内，他们不能越权去管这个事。依据《劳动法

》规定，这个划定到人力资源和社会保障局了，可以向莲湖区人力资源和社会保障局反映这个事。莲湖区人力资源和社会保障局工作人员则说，他们签订的合同规避了劳动关系，属于

民事协议，应该由市场监管部门处理

。此前，莲湖区

曾针对类似的情况召开过专题会议，并形成会议纪要，明确类似的事情由市场监管局牵头处理。

华商报记者再次

联系北院门市场监管所，工作人

员说，这涉及一个非学历教育

的问题，应该归人力资源和社会保障局管，市民遇到这样的情况，可及时拨打12345反映。

7月12日下午，小吴说，公司已将2694元的违约金给她退了。与“倍好付”平台的网贷合同也已终止，她无需再承担8980元的贷款。

>>知情人

发布虚假招聘信息后吸引求职者贷款培训

12日下午，华商报记者扫码打开“倍好付”平台，注册成功后进入首页，页面中心显示“账单分期最高授信额度50000元”和“圆梦金最高授信额度50000元”两类账单分期产品。分别点击“去申请”，都需要填写6位推荐码，填写处下方还有一

行小字“请向机构负责人索要机构码”。

小吴回忆，机构码是摄影培训公司向她提供的，填写之后就进入了贷款流程，“输入自己个人信息、身份证号码和银行卡号，整个过程也就5分钟左右，他们说后台需要审核，审核需要时间，摄影培训公司的人不知道给谁打电话催，让赶紧审核，又过了几分钟，就说审核成功了。页面显示，需要分期还款。”

知情人说，这家公司的做法，很明显就是“培训贷”。

这家公司本身提供的不是就业岗位，却谎称有岗位，把人拉过去，然后各种洗脑，让你参加培训，没钱也没事，他们会提供平台让你网贷。“‘培训贷’常见的是一些机构和P2P网络贷款机构进行合作，冒充招聘公司在招聘网站上发布大量虚假招聘信息吸引求职者到本公司贷款培训”。

>> 律师

无要求直接面试且薪资待遇异常高
可能涉及假招工等欺诈行为

4月15日，全国学生资助管理中心

发布2022年第1号预警，称有培训机构以提供兼职工作为由，诱导学生接受课程培训，并引导学生在网络平台填写非真实信息办理“培训贷”。学生通过贷款缴纳学费后，无法学到有价值的课程和专业技能，更无法获得前期承诺的兼职岗位，却因退费难而背上了沉重的贷款债务。

西安律师高瑾提醒，求职者应该提升辨别能力和自我保护能力，增强防范意识。无任何要求可直接面试且薪资待遇异常高的招聘信息，可能涉及假招工等欺诈行为，遇到此类信息时应提高警惕，不轻信。

在入职前遇到公司要求缴纳“押金”“服装费”“培训费”等各种费用时，应提高警惕，坚决不支付。掌握基本的金融知识，增强风险意识，警惕诱导式消费。有贷款需求时，应和家人商量后，再选择正规的金融机构贷款。如发现可疑情况或察觉被骗，应立即报警。 华商报记者 卿荣波 实习记者 常彭朵 摄影 邓小卫